
Inozemsko šolstvo In učiteljstvo 
UTRAKVISTIČNE ŠOLE NA KOROŠKEM 

V Avstriji živi še vedno nad 100.000 Slo
vencev in ta velika narodna manjšina premo
re na Koroškem vsega komaj 78 tako zvanih 
utrakvističnih šol, ki se spreminjajo polago
ma v popolnoma nemške. Te šole so namenje
ne slovenski manjšini in je obiskovalo v letu 
1931. na slovenskem ozemlju brez Celovca in 
Beljaka 11.500 slovenskih otrok. Na teh šolah 
se poučuje v slovenskem jeziku samo v prvih 
treh do štirih mesecih, toliko, da se učitelj 
sploh more z otroki sporazumeti. Računanje 
in petje pa se takoj že prvi dan, ko pride 
otrok v šolo, poučuje v nemškem jeziku. Na 
vseh 78 utrakvističnih šolah sta poučevala le 
dva učitelja slovenske narodnosti. Vsi drugi 
učitelji in učiteljice so Nemci. Od nemškega 
učiteljstva je imelo komaj 80 učnih oseb iz 
slovenščine izpit in še ti so v šolskem letu 
1930./31. bili tako razporejeni, da na 30 utra
kvističnih šolah z 2228 slovenskimi učenci 
sploh ni bilo nobene učne osebe, ki bi imela 
izpit in sposobnost za pouk v slovenščini. 
Učitelji na utrakvističnih šolah učijo po ne
kem določenem sistemu slovenske otroke sa
mo gotice, ne pa latinice in jim s tem onemo
gočajo, da bi mogli brati slovenske knjige. 
Vsako leto doseže učiteljstvo pretvoritev ne
katerih utrakvističnih šol v popolnoma nem
ške. Tako je bilo na Koroškem 1. marca 1930. 
še 80 utrakvističnih šol s 189 razredi, leta 
1931./32. pa samo 78 s 186 razredi. V sloven
skem ozemlju Koroške je Avstrija ustanovila 
27 nemških šol z 79 razredi za 1516 nemških 
otrok. Te šole se nahajajo na slovenskem 
ozemlju brez Celovca in Beljaka in ti tako 
zvani nemški otroci so večinoma slovanskega 
pokolenja in stanujejo po trgih. Te utfakvi
stične šole, ustanovljene zgolj v gerrnahizato
rične svrhe, vršijo to funkcijo že preko 40 let. 
Slovenski manjšini so te šole v največjo ško
do. 

Najjasnejši dokaz, da so vse utrakvistič
ne šole na Koroškem zgolj instrument germa
nizacije, ne pa kake manjšinske slovenske šo
ie, kaže postopanje nemškega društva »Schul
vereinSudmark«. Po plebiscitu je to društvo 
v slovenskem ozemlju na Koroškem sezidalo 
troje šol in sicer Rosegerjevo šolo v Vodič j i 
vasi, Kernstock šolo v Ljubelju in Sudmarit 
šolo v Podroščici. Vse tri šole so utrakvistič
he in se upravljajo do pičice po šolskem na
črtu kakor ostale utrakvistične za Slovence 
določene šole. V šolskem letu 1928./1929. je 
obiskovalo šolo v Podroščici 75% slovenskih 
in 25% nemških otrok, šolo v Vodičji vasi 
86% slovenskih in 14% nemških otrok, šolo 
v Ljubelju pa 100% slovenskih otrok. Pod

gredsednik društva SchulvereinSiidmarke dr. 
arta je v svojem predavanju v dunajskem 

radiju dne 26. maja 1932. nad vse hvalil utra
kvistične šole na Koroškem in se je dne 11. 
in 12. Junija 1932. v Klosterneuburgu na obč
nem zboru društva izjavil, da se morajo utra
kvistične šole na Koroškem V interesu nem
štva ohraniti. Šole pa, ki so V interesu nem
Štvane morejo biti šole za slovensko majšino 
na Koroškem. 

USTANAVLJANJE NOVIH ŠOL V JULIJ

SKI KRAJINI 
Poleg prosvetnih oblasti deluje v Julijski 

Krajini tudi več italijanskih šolskih družb. 
Društvo »Dante Alighieri« deli šolski mladini 
podpore v raznih oblikah. Za ustanavljanje 

novih šol, predvsem v onih krajih, kjer ni
majo državnih šol, skrbita družbi »Italia Re
denta« in pa »Umanitaria«. Zadnja se bavi 
predvsem z ustanavljanjem posebnih tečajev 
za učenje italijanščine. V manjših krajih, kjer 
ni državnih šol, ustanavlja »Umanitaria« svo
je šole. 

Šole, ustanovljene po raznih šolskih druž
bah, imajo še posebno nalogo, vzgajati otro
ke še bolj v fašističnem duhu nego državne. 
S tem hočejo pač asimilirati jugoslovenske 
otroke, kajti le tem so namenjene šole ome
njenih šolskih družb. 

V zadnjem času je ustanovila »Umanita
ria« svoje šole v Lazah pri Senožečah, v Sto
mažu, Velikih Zabljah, Škriljah in drugih kra
jih. Ob otvoritvah takih šoi se vršijo navad
no velike fašistične slavnosti, ki jim mora pri
sostvovati tudi naše ljudstvo. 


